

Уважаемые работодатели, уважаемые предприниматели!

Скромность и экономия стали припевом нашей повседневной песни. Глядя на показатели предприятий и экономики Эстонии в целом, кажется, что в общем достигнуты докризисные показатели – выросли обороты, прибыли, вырос собственный капитал. И все же нередки случаи, когда выражения «восстановление» и «продолжающийся кризис» оказываются вместе в одном предложении.

В ходе кризиса Эстонское государство переняло многие свойственные, скорее, бизнесу меры по управлению расходами и повышению эффективности. Мы слышим, как правительство использует такие выражения как конто концерна и ликвидность. С другой стороны, сегодня у нас проходит забастовка учителей.

Кто-то что-то не сделал или не сказал? Можно было сделать лучше?

Надо сделать. Потому что иначе в Эстонском государстве нет смысла. Одна лишь оптимальность и эффективность не могут быть целью. Вероятно, каждый из вас знает, насколько важно, чтобы бухгалтерия была в порядке. Но смысл и идеи бытия не в учете цифр. Я действительно хочу, чтобы диалог в обществе Эстонии не начинался и не заканчивался аргументами о платежеспособности. Намного важнее наша жизнеспособность.

Добившиеся экономической успешности люди часто заметны благодаря своей потребности в достижениях, смелости, находчивости и творческому подходу. Я хотел бы видеть, как вы, сегодняшние предприимчивые люди, распространяете дух своей предприимчивости. Чтобы чиновники и политики перенимали не просто словарный запас и финансово-технологическое мышление, а эту предпринимательскую позицию, волю отличаться от других и чего-то добиться. Учиться этому можно на личном примере. Если вы действуете разумно, несете ответственность и проявляете заботу, то и другие сегменты общества не могут вести себя иначе. Особой целью должен быть пример будущим поколениям.

Дамы и господа,

я слышал высказывание, что если ты не являешься частью решения, то являешься частью проблемы. Если учитывать сегодняшние мнения на злобу дня, касающиеся диалога между государством и предпринимателями, то ключ не только в руках одной или другой стороны, а в воле и желании договориться по существенным вопросам и вести аргументированную дискуссию. Ваша задача не только быть, но и участвовать, неустанно защищая свои точки зрения. Только тогда диалог не превратится в монолог, который в итоге уступает молчанию.

Последняя панель сегодняшней конференции – «будущие развития», и ее участники, вероятно, выразят долгосрочные ожидания и надежды организаторов и предпринимателей.

В лучших системах образования и на международных финансовых рынках видят завтрашние возможности, а также сегодняшние препятствия. В целом я с этим согласен. Особенно хорошо было бы посмотреть на них вместе как на индикатор нашего развития. В тот день, когда в Эстонии начнут обеспечивать конкурентоспособное в международном плане образование в сфере управления финансами, мы окажемся на одном уровне со своими конкурентами. Требовательность предпринимателей и, в то же время, их вклад необходимы для успешной организации профессионального обучения.

Дорогие друзья.

Слишком часто в Эстонии слово «инвестор» равно понятию «зарубежный инвестор», который приходит и создает рабочие места. Через 21 год после восстановления независимости и рыночной экономики я бы очень ждал, чтобы все заполнившие этот зал люди видели себя в качестве ответственного перед обществом Эстонии инвестора – не ожидающего конкретной доходности налогоплательщика и финансового инвестора, а вносящего содержательный вклад в решение важных для предпринимательства и общества вопросов, будут ли таким вкладом знания, предприимчивость или настолько необходимое иногда терпение.